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Szeregi dynamiczne (czasowe)

Wzory

l. Podstawowe wskazniki

Srednia chronologiczna

_2

Yeu =

1
yl+y2 +"'+yn—1+§yn
n-1

gdziey,,Y,,..., Y, to kolejne wartosci szeregu czasowego

Przyrosty absolutne o statej podstawie (wzgledem k-tego okresu bazowego):
Yi= Yo Yo=Y o Yo = Yo Yo — Wi

gdzie y, to wartos¢ w okresie bazowym

Przyrosty absolutne taricuchowe:

Yo=Y Ya =Y Ya= Y5 s You = Yn2s Yo = Yo

Przyrosty wzgledne o statej podstawie (wzgledem k-tego okresu bazowego):

Yi— Y YoV Yo=Y Yo=Y

Yk Yk Yk Yk

gdzie y, to wartos¢ w okresie bazowym

Przyrosty wzgledne tancuchowe:

Yo=Y Ys=Yo Ya— Vs Yoa= Yoo Yo=Y

yl y2 y3 yn—2 yn -1
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Indeksy o statej podstawie (wzgledem k-tego okresu bazowego):

Y Y2 You Yo
Yo Yk Yo o Y

Indeksy taricuchowe:

Yo Y5 Yoa Yo
y1 y2 yn—2 yn—l

Srednie tempo zmian:

Yy = n\/ﬁﬁﬁhi = n\Elub z réwnania: Iog?g :i(log y, —log yl)
Yi Y. Y5 Yoo Ynu Y1 n-1
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Il. Indeksy indywidualne i zespotowe (agregatowe)
Indeksy indywidualne
Indeks cen

P
Po

I, =

p, - cena w badanym okresie
P, - cena w bazowym okresie

Indeks ilosci

9
do

Iq:

0, - ilo$¢ w badanym okresie
0, - ilos¢ w bazowym okresie

Indeks wartosci (obrotow)

i — qlpl :ﬁ
w

GoPo  Wo
I, =1, -1

Indeksy zespotowe (agregatowe)

Agregatowy indeks wartosci (obrotow)

LT
D

Agregatowe indeksy ilosci

_ 24P
D %P,

Agregatowe indeksy cen

DX

Laspeyresa: I; = , Paaschego:

D Py,

p_ 2P
D 0p,

Laspeyresa: IqL , Paaschego: |

2 PG
I X
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Agregatowe indeksy Fischera

crin 1F _ [rL P
llosci: Iq —qu Iq
L1IF L P
Cen: Ip —le Ip

Zwiazki pomiedzy indeksami agregatowymi

_JL.yP _ P L _|F _|F
=15 00 =12k =150
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. Trend
Srednie ruchome
Srednie ruchome dla nieparzystej liczby okreséw (np. trzyokresowe):

V2:y1+yz+y3
3

V3:y2+y3+y4
3

V4:y3+y4+y5
3

Srednie ruchome dla parzystej liczby okreséw (np. czterookresowe):

1 1
V _§y1+y2+y3+y4+5y5
3 ==
4
1 1
V _Eyz+y3+y4+y5+5ye
4 =
4
1 1
? _£y3+y4+y5+ye+§y7
5 =
4
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Liniowa funkcja trendu

RdAwnanie liniowej funkcji trendu

=2 +at

" =123Zytt _622yt
n" —n n"—n

a,=y-at

gdzie:

Y, - wartosci szeregu czasowego

t - kolejne numery jednostek czasowych (1,2,3,...)
N -ilos¢ jednostek czasowych

y - srednia wartosci szeregu czasowego

t - $rednia numerdw jednostek czasowych

Odchylenie standardowe sktadnika resztowego

1

A \2
S(Zt): Z(yt_yt)
n—k
k - liczba parametrow funkcji trendu (w przypadku prostejk =2)
Btedy szacunku parametréw

_[LSE)2t
P s (o]

D (a) =

,/th —n(f)2
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Wspoétczynnik zbieznosci (indeterminacji)

._(n-k)s*(z)
g S(y-y)

¢’ okresla, w ilu procentach dynamika zjawiska nie zostata wyjasniona liniowa funkcja
trendu

KONIEC
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